

LA PUBLICIDAD

DIARIO INDEPENDIENTE, FUNDADO EN 1881

SUSCRIPCIÓN:

GRANADA, 2 PTAS. AL MES
FUERA, 9 PTAS. TRIMESTRE
EXTRANJERO, 54 PTAS. AÑO

FRANQUEO
CONCERTADO

DIRECTOR, ADMINISTRADOR Y PROPIETARIO
FERNANDO GOMEZ DE LA CRUZ

NUMERO
10
CENTIMOS

ANUNCIOS:

PARA TODAS LAS SECCIONES
PIDANSE NUESTRAS TARIFAS
Comunicadas, a juicio del Director

GRANADA.-Miércoles 25 de Mayo de 1921.

Teléfono, 144.-Oficinas y Talleres, Gracia, 4.-Apartado, 53.

Año XLII.-NUM. 18.547

ALMACENES ISLA DE CUBA

Illeras, 4 y 6.-Precio fijo.-Ventas al contado

Quien visite esta casa encontrará precios BARRATOS VERDAD, sin hacer con ellos gran ostentación

Piñándose en nuestros escaparates verá el público palpablemente la gran rebaja que ofrecemos

EL FENIX AGRICOLA

Compañía Anónima de Seguros,
ha satisfecho por siniestros hasta el 30 de junio último, 938.364,39 pesetas.
El Fenix Agrícola administra a la Asociación Mutual de Aburra sistema Fondo La Mutualidad Hispano-Francesa, LOS MADRACOS DE MADRID.

Dr. ROMERA

Especialista
en
ENFERMEDADES DE LA PIEL
Plaza Nueva, núm. 2, enfrente.
De 3 a 6.

POR LOS INFIMOS

Desde hace algún tiempo se ha operado un fenómeno social en Europa entera sumamente loable y consolador, que consiste en sentir más afecto y generoso interés hacia la infancia. Especialmente en el espantoso período de la gran guerra y en el de la postguerra, se han llevado a cabo campañas de carácter universal en pro de los niños huérfanos y desamparados de Francia, Bélgica, Austria, Alemania y otras naciones, obteniéndose considerables recursos para salvarlos de la miseria y de la muerte, realizándose una obra humanitaria de extraordinaria transcendencia mundial, puesto que se ha evitado una segunda parte del cataclismo, que hubiera sido la catástrofe en que perecieran las reservas de los pueblos representados por los futuros ciudadanos.

España, que por su suerte no ha intervenido en la conflagración europea, sí ha intervenido con prodigiosa mano en la actuación salvadora de la niñez de los países beligerantes. Y aún dentro de nuestra patria, con motivo de la huelga de Riotinto, también la opinión ha amparado a los hijos de los mineros durante largos meses.
La influencia benéfica no ha cesado en su ejercicio saludable, y algo se va conociendo en distintas localidades, entre ellas Granada, donde se labora, por iniciativa oficial y particular, independientes pero coincidentes, en obsequio de los niños pobres.
En anteriores artículos sobre el mismo tema hemos relatado y comentado con elogio la gestión comбинada del Gobernador y el Alcalde para retirar del arroyo a los pequeños desvalidos y procurarles asistencia completa, higiénica y pedagógica.
Conocidos son los trabajos del Centro Artístico recabando los derechos de la niñez y su reciente acuerdo de abrir concurso para adjudicar dos becas, consistentes en el importe de libros, matrículas y título profesional, a dos niños, varón y hembra, que deseen estudiar y carezcan de medios, la carrera del Magisterio.
Esto señala un camino de renovación social, aunque haya varios a seguir para el propio fin de redención y engrandecimiento de España. Las demás Sociedades, mucho más potentes económicamente que el Centro Artístico, cuya principal riqueza es de nobles ideales, debieran imitar esos ejemplos, si quieren gozar el placer inefable que produce el obrar bien, o sea sencillamente al dictado de la conciencia.

Este domingo, a las doce del día, tuvo lugar la bendición e inauguración oficial de la magnífica instalación de «Rayos X», donada por el Ilmo. Sr. D. Manuel López de la Cámara, a nuestra Facultad de Medicina.

Comenzó el acto, usando de la palabra el donante Sr. López de la Cámara, quien en sentidas y elocuentes frases expone a la distinguida concurrencia la razón de su donativo.
Expresa en primer lugar su convicción de que las personas privilegiadas por la fortuna, vienen obligadas a realizar estos actos, y al ejecutarlos no hacen otra cosa que cumplir aquella obligación, llenando en la sociedad en que viven una misión que les está encomendada.
Las frases del señor López de la Cámara, que despertaron sus acendrados sentimientos del más puro altruismo, tendieron a la finalidad que el ilustre donante se

propone, de que este acto sea un ejemplo que deben imitar las personas que por su posición social y económica, están llamadas a ello.
El Sr. López de la Cámara, que fué constantemente interrumpido por los aplausos de sus oyentes, termina afirmando que su donativo, por lo que a él afecta, carece en absoluto de importancia ya que, al hacerlo, ni nada expone, ni de nada se priva. El premio de sus actos, está en la íntima satisfacción que le produce saber que ha cooperado al alivio de la humanidad, estrechando el lazo que debe unir al capital con la Ciencia.
El Sr. D. Francisco Mesa Moles, Decano de la Facultad de Medicina, se levanta a contestar y es saludado con aplausos.
En nombre de la Facultad de Medicina, que inmerecidamente represento,—empieza diciendo—doy a ustedes las gracias más expresivas por el honor que nos han dispensado asistiendo a este acto. Hemos invitado a las personalidades representativas de Granada, dignísimas autoridades, diputados al Cortes por la circunscripción, senadores por la provincia, senador universitario, decanos de las Facultades y periódicos diarios, porque es nuestro propósito hacer pública ostentación de nuestra gratitud al señor López de la Cámara por su espléndido donativo de los aparatos de Rayos X que estamos viendo. La historia de esta donación no puede ser más sencilla: un motivo de una visita del señor López de la Cámara al Hospital Clínico para informarse del estado de un enfermo, hubo de conversar con un querido compañero acerca de los modernos procedimientos terapéuticos, principalmente de las maravillosas curaciones que se obtienen con las potentes instalaciones de Rayos X. El señor López de la Cámara, persona cultísima, que ha tenido ocasión de comprobar personalmente en sus viajes al extranjero, los resultados que pueden obtenerse con estos aparatos, se sorprendió dolorosamente al saber que solo contábamos con una primitiva y modestísima instalación que apenas sirve para radio-diagnóstico, y en un noble impulso de caridad cristiana ofreció costear esta maravillosa serie de aparatos que representan los más acabados progresos de la Ciencia alemana. Debo hacer constar, en honor del señor López de la Cámara, que la Facultad ha disfrutado de completa independencia para pedir la instalación que ha creído más conveniente, y que nuestro generoso donante se ha limitado a pagar cuantas facturas le hemos presentado con este motivo.
El hecho de que una persona de brillante posición económica se haya desprendido de una importante cantidad para mejoramiento de la enseñanza, y para curación o alivio de los enfermos, tiene un interés extraordinario. Representa un enorme progreso en nuestras costumbres, y revela que no solo copiamos de otras naciones lo que tienen de malo, como suele decirse por españoles mal intencionados, sino también otras manifestaciones reveladoras de una superior cultura. Hace unos días leí en el periódico «La Enseñanza», la siguiente noticia:
«He aquí una lista de la inversión que se ha dado a los donativos hechos por Rockefeller para la enseñanza superior en los Estados Unidos, que ascienden a 70.000.000 de dólares, los cuales, a la par, suman la «insignificante» cantidad de 350 millones de pesetas.
Cincuenta millones de dólares para ayudar a los «colleges» y universidades en la mejora de sueldos de sus profesores; y 20 millones para contribuir al perfeccionamiento de las escuelas de Medicina.
Podemos estar seguros de que en España ninguno de nuestros millonarios imita el ejemplo de su cofrade neoyorquino.
Aquí son más productivos los millones invertidos en las timbas, en el cupón, en comprar votos y en «adquirir» periódicos.
¿Mas nos luce el pelo?...
Como ustedes ven, en las naciones que tenemos por más cultas y progresivas, es indispensable la cooperación de los capitalistas para robustecer las funciones docentes y humanitarias. Puedo asegurar que en nuestra Facultad, los recursos económicos del Estado apenas si bastan para los gastos que pudiéramos llamar de entretenimiento. Hace falta, como decía muy oportunamente el señor López de la Cámara, la asociación del Capital y la Ciencia, y yo os digo señores representantes de Granada—y ruego a los periodistas que divulguen esta idea—que nuestra prestigiosa Facultad de Medicina, la de los grandes maestros, la que educó científicamente a aquellos sabios que se llamaron Oloriz Aguilera, Ribera y Sanz, Gómez Ocaña y Rodríguez Méndez... no puede evolucionar desde el punto de vista científico con la libertad de movimientos necesaria por insuficiencia en nuestros medios económicos.
Corremos el peligro de anquilosarnos, porque los tiempos de los discursos elocuentes en Cátedra, ya pasaron, y la enseñanza de la Medicina exige Clínicas, Laboratorios, instrumentos y medios costosísimos. Hace falta la asociación del capital y la ciencia; y es más, entiendo que debe suscribirse la afirmación del señor López de la Cámara, de que los ricos que ceden parte de su dinero para el progreso científico, no hacen otra cosa que cumplir con un deber.
Precisamente en la última Junta de Facultad que hemos celebrado, un dignísimo catedrático propuso que se estudiase el medio de obtener una cantidad de importancia—cien mil pesetas aproximadamente—para adquirir algunos miligramos de

«radium» ya que son bastantes las dolencias que exigen para su tratamiento el empleo de tan costosa terapéutica. Y aprovecho la oportunidad para hacer públicos nuestros propósitos de acudir a cuantos medios sean necesarios para que dicho proyecto se convierta en realidad, llegando si preciso—fuera hasta la colecta domiciliaria.
No quiero terminar estas desahucadas palabras sin dedicar un sentido recuerdo al ilustre patriota granadino, mi respetable y querido amigo, don Manuel Rodríguez Acosta de Palacios, a cuya generosidad y amor al progreso científico y a la humanidad debemos nuestro magnífico Pabellón Quirúrgico, que orgullosos mostramos a los profesores que nos honran con su visita. En lo sucesivo, como ha ocurrido recientemente con el profesor Koepe (de Halle) nos complaceremos en enseñar a nuestros visitantes las dos joyas de la casa: el Pabellón Quirúrgico y la instalación de Rayos X. (He dicho.)
El señor López Doriga en representación del señor Arzobispo, bendijo la instalación; el médico radiólogo de la Facultad doctor don Antonio Hernández Ortiz hizo a continuación varias radioscopias de torax y mano utilizando el Skioscopio con un tubo Gundelach y una radiografía de torax, combinando al aparato portachasis vertical con el estativo de radiografía, en el que se colocó un tubo de gran carga, obteniendo aquella en una fracción de segundo.
Los señores don César Sebastián, don José Martín Barrales y nuestro compañero en la prensa señor Lorenzo Medina, se ofrecieron como «casos clínicos» para estas pruebas que dieron desde luego, los maravillosos resultados que eran de esperar.
Asistieron al acto los señores López de la Cámara, Gobernador civil, Alcalde de Granada, Delegado de Hacienda, Presidente de la Diputación, vice presidente de la Comisión provincial, Fiscal de Su Majestad, señor Fernández Molina, don Bernabé Derronsoro, Decano de la Facultad de Farmacia, don Eloy Señán Alonso, de la de Letras don Juan Nacle Herrera y representantes de los diarios locales.

Se adherieron al acto, los señores don Eduardo Estelat, Gobernador Militar, Presidente de la Audiencia, Rodríguez Carracedo, Decano de la Facultad de Derecho, don Eduardo Moreno Agrela y Sr. Alendzalzar, Dr. D. Federico Gutiérrez Jiménez, señor don José Pareja Garrido, señor don Federico Oloriz Ortega, señor don Francisco Mesa Moles, don Gregorio Fiel Fernández Osauna, don Víctor Escrivano García, don Antonio Amor y Rico, don Rafael García Duarte González, don Fermín Garrido Quintana, don Antonio Álvarez de Cienfuegos, don Jesús María Bellido Gollerich, don Enrique Gómez Entralla, don Alejandro Otero Fernández, don José Pareja Yévenes, don Fernando Escobar Manzano, don José Martín Barrales, don Guillermo Sánchez Aguilera, don Miguel Guirao Gea, don Ramón Álvarez de Toledo, don Carlos Ocaña López, don José Blasco Reta, don José Casado Torreblanca, don Manuel Ibáñez Campoy, don Adelardo Mora Guarnido, don Rafael Mora Guarnido, don Antonio Hernández Ortiz, don José Miguel Escrivano Serrano, don Francisco Garrido Quintana, don Manuel de la Higuera Martín, don Miguel Vega Rabinillo, don Idefonso M. Dehesa Babilio, don Celestino Carretero Ferré, don Claudio Hernández López, don Francisco Gómez Román, don Francisco Roca Sánchez, don Juan J. Gallego Ruiz, y don Antonio Torres López.
Terminada la inauguración se trasladaron los invitados al Palace Hotel, donde se celebró el banquete, ofrecido por la Facultad de Medicina al señor López de la Cámara.
Ocuparon la Presidencia las autoridades, ofreciendo el banquete el señor Rector al que contestó el obsequiado.
Se sirvió el siguiente menú:
Hors d'ouevres.—Oeufs a la lyonnaise.
—Loubine a la Castillaine.—Long de veau Napolitain.—Viande froide essortie. Salade.—Creme reverse vanille.—Fruits.
—Café, liqueurs.
Vinos: Rioja blanco, Rioja Claret, Champagne, Habanos.
El señor Torres Molina impresionó varias instantáneas.

Toda carta que se dirija al Director ó Administrador de LA PUBLICIDAD, debe decir en el sobre: Apartado núm. 53

EN DOS CUARTILLAS

Patria, Fe, Amor

Bien acertaron quienes lo eligieron para Mantenedor de los Juegos Florales en Granada.
Ortega Munilla no es tan solo una primera figura en el periodismo mundial; una cumbre en la literatura española.
No es únicamente la pluma diamantina cuyos rayos van dejando huella indeleble en las almas; que cincelando ideas es creadora de belleza y engendradora de sublimidad; que deleita enseñando y enseña conviniendo; que en la cotidiana hoja volandera en la revista y en el libro, trabaja una perenne estela espiritual.

No es sencillamente, con ser esto tan raro y tan difícil, el escritor exquisito, de estilo impecable, cuyo arte brillante y sugestivo tiene el firme cimiento de la naturalidad, hermana gemela de la elegancia.
Ortega Munilla es, ante todo y sobre todo... Ortega Munilla: el escritor a cuyo nombre no hay que agregar ningún adjetivo, porque lleva consigo la nota envidiable y codiciada de la popularidad. Y él es popular, son familiares sus producciones así en los sectores sociales más selectos como entre la muchedumbre, porque se ha inspirado siempre en los ideales de Patria, Fe y Amor, que desarrollará en su discurso esta tarde.
El más acendrado españolismo; ferviente certeza en un resurgimiento redentor; amor perenne a la Raza, a sus tradiciones nobilísimas; al aureo pretérito como égida para un glorioso futuro: he aquí el bagaje ideológico de Ortega Munilla, que sembrando a voleo en las almas las semillas del Bien y de la Esperanza; siendo paladín de todo esfuerzo abnegado; coadyuvante de toda labor regeneradora; bizarro caballero andante de todo propósito reivindicador y justiciero, ha hecho y hace más, con su palabra y con su pluma, que varias generaciones de políticos, con el progreso y vitalidad de España.
Granada lo ha acogido con afecto, ensalzando en él al entendimiento privilegiado que tantas veces la cautivara entre las ghirnaldas tegidas por su astro exquisito, que se adueña de las voluntades y las conciencias, porque responde siempre su diestra a los purísimos dictados de su corazón.
MIGUEL MONTALVO

DENTADURAS

México, dentista.—Acerá Darro, 14-16-18

Los Bancos de Granada

Yo me creía que para las fiestas iban a funcionar todos los bancos públicos. He visto que sí funcionan, pero muy mal. Desde que les ocurrió la quiebra, son contadas las personas que utilizan sus servicios.
En algunos sitios, están en buenas condiciones, aunque algo echados a perder porque no los han retocado desde el año de María Castaña.
En los paseos hay bancos con cuatro palos y otros sin ninguno.
La otra noche soñé que el Ayuntamiento acordó arreglar los asientos. Al despertar, aunque era un sueño, me supuse que lo lógico era que los bancos públicos estuviesen arreglados. Todo está igual. Parece que fué ayer cuando los bancos se rompieron.
Las forasteros van a quedarse maravillados de los bancos de Granada.
UN TRAISEUNTE.

Granada en fiestas

El tiempo y el público

Sostiene el tiempo ruda batalla con el buen ánimo de la gente, pretendiendo apañarla.
El aguacero que cayó ayer por la mañana fué de esos capaces de afligir al más alegre; pero en cuanto cesó de llover, aunque el cielo siguió encapotado, las calles se inundaron de público, pues todo está rebosante y no cesan de llegar innumerables forasteros, dispuestos a gastar dinero en divertirse aunque caigan chuzos de punta.
Presentísimos, pues, que el mal tiempo se considerará vencido, declarándose en retirada y dejando paso libre al sol para que luzcan esplendorosos los festejos anunciados y los atractivos de Granada.

La Kermesse

En vista del mal tiempo, este festejo que estaba anunciado para ayer, se celebrará hoy, en la Plaza de Bibarramba.

Concursos de Tennis

Coincidiendo con las presentes fiestas, se celebrarán por la Sociedad «Tennis Granada», dos concursos de Tennis: uno de juego sencillo y otro de parejas, para los que se admiten inscripciones hasta el 28 del corriente.
Para estos concursos han concedido preciosos premios el Excmo. Ayuntamiento, la Excmo. Diputación, la directiva de la Sociedad y algunos señores aficionados al aristocrático sport. Esto explica el entusiasmo que hay y el crecido número de inscripciones hasta hoy recibidas, que nos hace esperar sean este año los concursos de Tennis una de las fiestas predilectas de nuestra buena sociedad.

Los Juegos florales

En vista del estado del tiempo, se ha desistido de celebrar los Juegos Florales en el Palacio de Carlos V, y en su lugar se efectuarán en el teatro Isabel la Católica.
Por acuerdo de la Junta y Comisión del festejo, todos los caballeros que concurrán a butacas, palcos y plateas, irán de uniforme ó rigurosa etiqueta.
El teatro se abrirá a las cuatro de la tarde.

Fiestas para hoy

A las siete de la mañana, Diana militar. A las doce, Pública de la procesión del Santísimo Corpus Christi.
Por la tarde, Juegos florales en el teatro Isabel la Católica.

Festival de aviación en el Hipódromo de los llanos de Armilla.
A las nueve de la noche, castillo de fuegos artificiales en el Embovedado de la Carrera.
Velada y Kermesse en la plaza de Bibarramba.
Velada en la plaza de la Mariana.
Adjudicación de premios a los altares que se levanten en el trayecto que ha de recorrer la procesión.
Fiestas para mañana
A las diez de la mañana, Procesión del Santísimo Corpus Christi.
A las cinco de la tarde, primera Corrida de toros de Pablo Romero por las cuadrillas de Vareilo, Chicuelo y Granero.
Cucañas en el paseo de la Bomba.
Por la noche, Velada en los paseos y jardines del Genil.
Velada en la plaza de la Mariana.

CAROCAS

XIII
Unas muchachas elegantes lucen unos sombreros hundidos hasta los ojos, descañolados en las narices.
Estas modas son atroces y dan un aspecto extraño; solo les falta dar voces, en Carnaval todo el año: «¡Adiós que no me conoces!»
XIV
Vista general de Granada, cubierta con un paraguas gigantesco.
«¡Magno proyecto, imponente! ¿Quién, contra el cielo inlemente, opone este gran paraguas?»
—Lo ha trazado el Presidente de la Comisión de Aguas.

XV
Unos forasteros contemplan admirados las iluminaciones de las calles.
«¡Brillan las vías como soles por arte de encantamiento. —Pues aún tendrán más bemoles, cuando salgan los faroles que hay en el Ayuntamiento.»
XVI
En lo alto de un palo, una figura con fajn y bastón de mando. Por el palo suben, resbalan y caen, varios ediles.
La cucaña arriba van y en medios nadie repara creyendo al alcázarán; pero no suelta Germán ni a tres tirones la vara.
XVII
Varias compradoras disputan con un vendedor de hortalizas.
«¿Qué precios, qué disparate! —No es que de abusar yo trate ni que las tome por mofa; dos reales vale un tomate y seis reales la alcachofa.»
XVIII
Una «cola» de compradores ante un estanco vacío, mientras varios señores fuman habanos.
Mientras medra el contrabando, paquetes están pidiendo; pero no van reparando en que unos están fumando y los demás, escupiendo.
Por la copia,
DON GIL DE LAS CALZAS VERDES.
CIRCULO DE DECLAMACION

El concurso de Sainetes

En la tarde de ayer y en el salón de la Mariana del Ayuntamiento, se reunió el Jurado que había de fallar el concurso de Sainetes convocado por este Círculo.
Han sido presentadas catorce obras bajo los siguientes lemas:
«Carmelita», «La coliflor y la rosa», «Fuga sin consecuencias», «Viva la perla de Andalucía», «Amor y celos», «Lolilla», «El peor de todos», «El barrio de San José», «Albaycín pintoresco», «Consejuelo», «Celindos y rosas», «Granada es la gloria», «Limonero» y «Capicúa».
El Jurado emitió su fallo en la siguiente forma:
Primer premio: Albaycín pintoresco, que lleva por título el Pañolón de Manilla, y que resultó ser de don Carlos Afán de Rivera.
Segundo premio: Carmelita, que lleva por título Granada en fiestas, cuyo autor es don Juan Fajardo Forgoso.
Los autores premiados pueden pasar desde el día 26 en adelante por la Secretaría de este Círculo para recoger los premios.

Los bailes del Corpus

Esta noche y con motivo de la velada en Bibarramba, se verificará un brillante baile en los salones de esta Sociedad.
Las señoras asistirán ataviadas con el clásico mantón de Manila.

La Publicidad se vende en Madrid en la portería del Hotel Málaga, Alcalá, 8.

Granada al día

Folleín.—Como tenemos muchos anuncios extraordinarios que publicar estos días, y hemos notado que el ejemplar del folleín que venimos insertando tiene infinidad de incorrecciones, aplazamos la continuación de éste, hasta recibir otro ejemplar corregido que hemos pedido a Barcelona.
Sillas para los conciertos.—Citados por el alcalde, ayer concurrieron al Ayuntamiento la mayoría de fabricantes de sillas de esta ciudad, con objeto de que dijieran las condiciones en que podrían facilitar 2.000 sillas que han de necesitarse para los conciertos en la Alhambra.
Dichos industriales se dieron por enterados de los deseos del señor Gil de Gibaja y ofrecieron presen-

tar hoy los pliegos con sus respectivas proposiciones de alquiler o venta de las mismas.
Pérdida.—De un bolso de tela negro, conteniendo un rosario con engarce y dos medallas y crucifijo de plata, una carterita de piel con calderilla y un pañuelo con la letra A., que se extrajo el sábado pasado en la noche, desde el Realajo, calle de Varela y Acera de la Virgen. El que lo haya encontrado y quiera devolverlo a la Acera de la Virgen 62, se le gratificará por ser el rosario recuerdo de familia.
Regalo para el Corpus.—No hay mejor obsequio, que unas ligas metálicas de las que se venden en «La Florida», Príncipe, 14.
Llamamientos.—Por el Gobierno Militar de esta plaza, se interesa la presentación de los soldados artilleros 2.º de la Comandancia de Artillería de Algeciras José Vázquez Salas, Vicente Cortés Maldonado y José Esteban Alonso, para comunicarse asuntos de su interés.

Ferrocarriles

La Compañía de los Andaluces anuncia, que para facilitar el regreso de los viajeros que concurrían a Granada los días 22, 25, 26 y 29 del actual y 5 de Junio próximo, con motivo de las fiestas, circulará en la noche de cada uno de dichos días, desde Granada a Loja el tren extraordinario establecido al efecto el tren de mercancías-viajeros número 226 que circula diariamente desde Granada a Loja.

Niña herida

La joven de 12 años, Dolores Heredia Fernández, fué curada ayer en el Hospital de San Juan de Dios, de una herida contusa en la cabeza.
Manifestó que se la había ocasionado su padrastro.
Aterrizaje de un aeroplano.—Por efecto del mal tiempo, el sábado último aterrizó en Río Seco, témino de Almuñécar, el aeroplano número 53, correo internacional aéreo de Toulouse-Alicante-Málaga-Marruecos, conducido por el piloto Mr. Clavel.
El aparato no sufrió avería alguna.
Se avisó a Málaga para que enviasen dos mecánicos que desarmaran el aeroplano y lo transportaran a dicha capital, por no tener espacio suficiente para su salida.
La guardia civil de Almuñécar auxilió al referido aviador.
Riña en una taberna.—El día 22 del actual riñeron en la taberna denominada «La Carlota», de Orce, José María Gamba y José Moreno Martínez.
Este último hizo uso de un revólver, que disparó varias veces contra Gamba, el cual resultó con una herida grave en el cuello.
El juzgado se personó en el lugar del suceso, instruyendo las correspondientes diligencias.
La guardia civil detuvo al agresor.

Guardia civil

La de Gor ha detenido al joven de 15 años, Ramón García Moya, por sustraer varias prendas a Enrique Santander Martínez.
Delegación de Hacienda.—Pagos para hoy:
A don José Jiménez Gómez, don Emilio Quiles Alférez, Ayuntamiento de Gábia Chica, don Juan Antonio Guillén Sánchez Morales, don Rafael Jiménez Ferrer, don Antonio Bimbleja Sánchez y don Ramón Gómez de Tejada.
Delegación de Abastos.—Servicio de la inspección en el día de ayer:
Pan decomisado por falta de peso ó de coadura, 54 kilos; leche aguada, un litro.
Romana del pescado: Han entrado 1.500 kilos; precios de venta en el mercado: Boquerones, a 1'10 pesetas el kilo; pescad, a 2'40; bacalao, a 1'20; bacatinas, a 135.

Los representantes comisionistas

Ha quedado constituido en Granada el Colegio Libre de representantes de comercio y del cual forman parte los señores siguientes:
Don Joaquín Amigo del Olmo, don Manuel Caballero Gutiérrez, don Manuel Carrasco Martín, don Manuel Cruces Velázquez, don Baldomero Junco Rodríguez, don Miguel de Luna Téllez, don José Masats Costa, don José Martín Guerrero, don José Moreno Garrido, don Tomás Ortega Ortiz, don Gabino Porcel e Hijos, don José Rodríguez Morcillo, don Manuel Reyes Cárdenas, señores Santa Cruz Hermanos, don Nicolás Sánchez Alvarez y don Eugenio Vallejillo Iñiguez.
De entre estos señores, fué elegida la Junta directiva, que la forman:
Presidente, don Joaquín Amigo del Olmo.
Vicepresidente, don Manuel Cruces Velázquez.

La Publicidad

Se vende en Madrid en la portería del Hotel Málaga, Alcalá, 8.

Granada al día

Folleín.—Como tenemos muchos anuncios extraordinarios que publicar estos días, y hemos notado que el ejemplar del folleín que venimos insertando tiene infinidad de incorrecciones, aplazamos la continuación de éste, hasta recibir otro ejemplar corregido que hemos pedido a Barcelona.
Sillas para los conciertos.—Citados por el alcalde, ayer concurrieron al Ayuntamiento la mayoría de fabricantes de sillas de esta ciudad, con objeto de que dijieran las condiciones en que podrían facilitar 2.000 sillas que han de necesitarse para los conciertos en la Alhambra.
Dichos industriales se dieron por enterados de los deseos del señor Gil de Gibaja y ofrecieron presen-

tar hoy los pliegos con sus respectivas proposiciones de alquiler o venta de las mismas.
Pérdida.—De un bolso de tela negro, conteniendo un rosario con engarce y dos medallas y crucifijo de plata, una carterita de piel con calderilla y un pañuelo con la letra A., que se extrajo el sábado pasado en la noche, desde el Realajo, calle de Varela y Acera de la Virgen. El que lo haya encontrado y quiera devolverlo a la Acera de la Virgen 62, se le gratificará por ser el rosario recuerdo de familia.
Regalo para el Corpus.—No hay mejor obsequio, que unas ligas metálicas de las que se venden en «La Florida», Príncipe, 14.
Llamamientos.—Por el Gobierno Militar de esta plaza, se interesa la presentación de los soldados artilleros 2.º de la Comandancia de Artillería de Algeciras José Vázquez Salas, Vicente Cortés Maldonado y José Esteban Alonso, para comunicarse asuntos de su interés.

Ferrocarriles

La Compañía de los Andaluces anuncia, que para facilitar el regreso de los viajeros que concurrían a Granada los días 22, 25, 26 y 29 del actual y 5 de Junio próximo, con motivo de las fiestas, circulará en la noche de cada uno de dichos días, desde Granada a Loja el tren extraordinario establecido al efecto el tren de mercancías-viajeros número 226 que circula diariamente desde Granada a Loja.

Niña herida

La joven de 12 años, Dolores Heredia Fernández, fué curada ayer en el Hospital de San Juan de Dios, de una herida contusa en la cabeza.
Manifestó que se la había ocasionado su padrastro.
Aterrizaje de un aeroplano.—Por efecto del mal tiempo, el sábado último aterrizó en Río Seco, témino de Almuñécar, el aeroplano número 53, correo internacional aéreo de Toulouse-Alicante-Málaga-Marruecos, conducido por el piloto Mr. Clavel.
El aparato no sufrió avería alguna.
Se avisó a Málaga para que enviasen dos mecánicos que desarmaran el aeroplano y lo transportaran a dicha capital, por no tener espacio suficiente para su salida.
La guardia civil de Almuñécar auxilió al referido aviador.
Riña en una taberna.—El día 22 del actual riñeron en la taberna denominada «La Carlota», de Orce, José María Gamba y José Moreno Martínez.
Este último hizo uso de un revólver, que disparó varias veces contra Gamba, el cual resultó con una herida grave en el cuello.
El juzgado se personó en el lugar del suceso, instruyendo las correspondientes diligencias.
La guardia civil detuvo al agresor.

Guardia civil

La de Gor ha detenido al joven de 15 años, Ramón García Moya, por sustraer varias prendas a Enrique Santander Martínez.
Delegación de Hacienda.—Pagos para hoy:
A don José Jiménez Gómez, don Emilio Quiles Alférez, Ayuntamiento de Gábia Chica, don Juan Antonio Guillén Sánchez Morales, don Rafael Jiménez Ferrer, don Antonio Bimbleja Sánchez y don Ramón Gómez de Tejada.
Delegación de Abastos.—Servicio de la inspección en el día de ayer:
Pan decomisado por falta de peso ó de coadura, 54 kilos; leche aguada, un litro.
Romana del pescado: Han entrado 1.500 kilos; precios de venta en el mercado: Boquerones, a 1'10 pesetas el kilo; pescad, a 2'40; bacalao, a 1'20; bacatinas, a 135.

Los representantes comisionistas

Ha quedado constituido en Granada el Colegio Libre de representantes de comercio y del cual forman parte los señores siguientes:
Don Joaquín Amigo del Olmo, don Manuel Caballero Gutiérrez, don Manuel Carrasco Martín, don Manuel Cruces Velázquez, don Baldomero Junco Rodríguez, don Miguel de Luna Téllez, don José Masats Costa, don José Martín Guerrero, don José Moreno Garrido, don Tomás Ortega Ortiz, don Gabino Porcel e Hijos, don José Rodríguez Morcillo, don Manuel Reyes Cárdenas, señores Santa Cruz Hermanos, don Nicolás Sánchez Alvarez y don Eugenio Vallejillo Iñiguez.
De entre estos señores, fué elegida la Junta directiva, que la forman:
Presidente, don Joaquín Amigo del Olmo.
Vicepresidente, don Manuel Cruces Velázquez.

La Publicidad

Se vende en Madrid en la portería del Hotel Málaga, Alcalá, 8.

Granada al día

Folleín.—Como tenemos muchos anuncios extraordinarios que publicar estos días, y hemos notado que el ejemplar del folleín que venimos insertando tiene infinidad de incorrecciones, aplazamos la continuación de éste, hasta recibir otro ejemplar corregido que hemos pedido a Barcelona.
Sillas para los conciertos.—Citados por el alcalde, ayer concurrieron al Ayuntamiento la mayoría de fabricantes de sillas de esta ciudad, con objeto de que dijieran las condiciones en que podrían facilitar 2.000 sillas que han de necesitarse para los conciertos en la Alhambra.
Dichos industriales se dieron por enterados de los deseos del señor Gil de Gibaja y ofrecieron presen-

tar hoy los pliegos con sus respectivas proposiciones de alquiler o venta de las mismas.
Pérdida.—De un bolso de tela negro, conteniendo un rosario con engarce y dos medallas y crucifijo de plata, una carterita de piel con calderilla y un pañuelo con la letra A., que se extrajo el sábado pasado en la noche, desde el Realajo, calle de Varela y Acera de la Virgen. El que lo haya encontrado y quiera devolverlo a la Acera de la Virgen 62, se le gratificará por ser el rosario recuerdo de familia.
Regalo para el Corpus.—No hay mejor obsequio, que unas ligas metálicas de las que se venden en «La Florida», Príncipe, 14.
Llamamientos.—Por el Gobierno Militar de esta plaza, se interesa la presentación de los soldados artilleros 2.º de la Comandancia de Artillería de Algeciras José Vázquez Salas, Vicente Cortés Maldonado y José Esteban Alonso, para comunicarse asuntos de su interés.

Ferrocarriles

La Compañía de los Andaluces anuncia, que para facilitar el regreso de los viajeros que concurrían a Granada los días 22, 25, 26 y 29 del actual y 5 de Junio próximo, con motivo de las fiestas, circulará en la noche de cada uno de dichos días, desde Granada a Loja el tren extraordinario establecido al efecto el tren de mercancías-viajeros número 226 que circula diariamente desde Granada a Loja.

Niña herida

La joven de 12 años, Dolores Heredia Fernández, fué curada ayer en el Hospital de San Juan de Dios, de una herida contusa en la cabeza.
Manifestó que se la había ocasionado su padrastro.
Aterrizaje de un aeroplano.—Por efecto del mal tiempo, el sábado último aterrizó en Río Seco, témino de Almuñécar, el aeroplano número 53, correo internacional aéreo de Toulouse-Alicante-Málaga-Marruecos, conducido por el piloto Mr. Clavel.
El aparato no sufrió avería alguna.
Se avisó a Málaga para que enviasen dos mecánicos que desarmaran el aeroplano y lo transportaran a dicha capital, por no tener espacio suficiente para su salida.
La guardia civil de Almuñécar auxilió al referido aviador.
Riña en una taberna.—El día 22 del actual riñeron en la taberna denominada «La Carlota», de Orce, José María Gamba y José Moreno Martínez.
Este último hizo uso de un revólver, que disparó varias veces contra Gamba, el cual resultó con una herida grave en el cuello.
El juzgado se personó en el lugar del suceso, instruyendo las correspondientes diligencias.
La guardia civil detuvo al agresor.

Guardia civil

La de Gor ha detenido al joven de 15 años, Ramón García Moya, por sustraer varias prendas a Enrique Santander Martínez.
Delegación de Hacienda.—Pagos para hoy:
A don José Jiménez Gómez, don Emilio Quiles Alférez, Ayuntamiento de Gábia Chica, don Juan Antonio Guillén Sánchez Morales, don Rafael Jiménez Ferrer, don Antonio Bimbleja Sánchez y don Ramón Gómez de Tejada.
Delegación de Abastos.—Servicio de la inspección en el día de ayer:
Pan decomisado por falta de peso ó de coadura, 54 kilos; leche aguada, un litro.
Romana del pescado: Han entrado 1.500 kilos; precios de venta en el mercado: Boquerones, a 1'10 pesetas el kilo; pescad, a 2'40; bacalao, a 1'20; bacatinas, a 135.

Los representantes comisionistas

Ha quedado constituido en Granada el Colegio Libre de representantes de comercio y del cual forman parte los señores siguientes:
Don Joaquín Amigo del Olmo, don Manuel Caballero Gutiérrez, don Manuel Carrasco Martín, don Manuel Cruces Velázquez, don Baldomero Junco Rodríguez, don Miguel de Luna Téllez, don José Masats Costa, don José Martín Guerrero, don José Moreno Garrido, don Tomás Ortega Ortiz, don Gabino Porcel e Hijos, don José Rodríguez Morcillo, don Manuel Reyes Cárdenas, señores Santa Cruz Hermanos, don Nicolás Sánchez Alvarez y don Eugenio Vallejillo Iñiguez.
De entre estos señores, fué elegida la Junta directiva, que la forman:
Presidente, don Joaquín Amigo del Olmo.
Vicepresidente, don Manuel Cruces Velázquez.



Centrales eléctricas :- Saltos de agua Líneas de alta y baja tensión.

Instalación de FABRICAS y TALLERES
Establecimiento de INDUSTRIAS ESPECIALES

Garantizamos el perfecto funcionamiento, encargándonos de las solicitudes y concesiones del Estado que sean necesarias. Contamos con personal técnico especializado para los diferentes casos. Rapidez y economía

PROYECTOS Y PRESUPUESTOS GRATIS

Escribir solicitándolos a la Sociedad Española de Montajes Industriales.

P. Artñano y C. Ingenieros. (S. en C.)

Núñez de Balboa, 16.-MADRID.-Teléf. S. 16-65.

Representante en Granada y su provincia, D. ANTONINO GIL PRIETO
Sindicato Agrícola.—Caleta

Nitrato de Sosa de Chile

Importación directa del Extranjero

Cloruro de potasa. Superfosfato de cal.
Sulfato de Potasa. Sulfato de Amoníaco.
Kainita. Nitrato de cal.

Abonos compuestos para todos los cultivos.

AGENCIA DE GRANADA, Gran Vía, 46

Sucursal: Otto Mehm y Com.ª, Málaga, calle Prim, 2.-Apartado 19.

Valencia - Barcelona - Tarragona - Bilbao - Alicante

TELEFONO 639

Automóvil BENZ (Marca alemana)

Se vende un automóvil marca BENZ, de 20 H. P., seis asientos, carrocería torpedo, ultimo modelo.

Para verlo, en el Garage de D. Eduardo Molina Diaz, Gran Vía, 26, con quien se podrá tratar.

Máquinas de escribir
«WOODSTOCK»
Relojes de oro.
Escopetas de caza.
Gemelos prismáticos.
Bicicletas.
Máquinas parlantes.
Discos.
Pianos automáticos.
Rollos musicales.
Armoniums.
Joyas.

Todos estos artículos de gran utilidad pueden ser adquiridos en la

SOCIEDAD HISPANO-AMERICANA
Avenida de la Libertad, 27,
SAN SEBASTIAN

De 20 a 36 meses de crédito

Grandes e increíbles facilidades para el pago.

Representante en Granada, Don Manuel Cruces, San Miguel Bajo, 15.

NUESTRAS GARANTIAS SON UNICAS: Concedemos ocho días de prueba, admitiendo la devolución del objeto adquirido, si no resulta del completo agrado del comprador.

Solo vendemos primeras marcas.

Envíos inmediatos de catálogos a cuantas personas los soliciten.
Utilicen para ello el adjunto cupón, indicando el nombre de este periódico:

FRANQUEO, 2 CENTIMOS

SOCIEDAD HISPANO-AMERICANA

APARTADO, 97, SAN SEBASTIAN

Don

Residente en

Provincia de

Calle de

Desea catálogos de

Relojería y platería

La casa que vende más barato en Granada, Francisco Diaz Serrano, Mesones, 30. Se compra plata y oro.

Se venden

un despacho para oficinas con cristalera esmerilada, cinco bidones chopo galvanizado, cubida de 500 litros cada uno y un entarimado de madera para puerta de calle, todo en buen estado. — Para tratar, con Antonio Pelegrín Velasco, Caballerizas, 6.

Líquido DANDY

Americano para limpiar los calzados color y negros y toda clase de cueros.
Se vende por litros, medios y cuartos de litro, a pesetas 2 el litro.
No hace falta crema.
Placeta del Correo Viejo, 8.

La Industrial.

Carretería VALENCIANA
Reparación de maquinaria agrícola.—Instalación de pozos abisinos.
Pérez y Troya.—Campotejar (Granada).

Se acabó la carestía

¡Granadinos! El dueño del establecimiento de bebidas situado en la calle de Buen Suceso, núm. 1, bajos, tiene el gusto de ofrecer a su numerosa clientela y al público en general, que desde hoy ofrece los mejores vinos de Valdepeñas blanco y tinto, garantizando su pureza, a los precios siguientes:
6 litros. 6'50 pesetas
8 " 3'25 "
4 " 1'70 "
2 " 0'85 "
1 " 0'45 "
No olvidar las señas: Buen Suceso, núm. 1.

LA ESTRELLA

Almacén de COLONIAL'S
Depósito de los cafés torrefactos marca "La Sirena".
Recogidas, 19.—Manuel del Pino Aparicio.

Casa de comidas

ECONÓMICAS.
Pedro Rodríguez, calle Hermosa, núm. 6.

Compañía General de Electricidad

Servicio permanente de alumbrado eléctrico por incandescencia y arcos voltaicos.—Corriente continua y corriente alterna, monofásica y trifásica.

Oficinas, calle de San José Baja, núm. 1, Granada

donde se reciben avisos para reparaciones hasta las once de la noche.

Esta Compañía instala toda clase de lámparas corrientes y de filamento metálico y aparatos de calefacción, así como ventiladores, bombas y motores eléctricos



¡Recuerde V

que las enfermedades de

ESTÓMAGO E INTESTINOS

por antiguas que sean, se curan tomando después de las comidas el

DIGESTÓNICO

De venta en farmacias y droguerías.

ABONOS MINERALES LORCA Y ORTIZ

Superfosfato de Cal, 18'20.—Sulfato de Amoníaco, 20'21.—Idem de Potasa, 90'93.—Superfosfato de Cal, 16'18.—Nitrato de Sosa, 15'16.—Cloruro de Potasa, 80'83

FORMULAS EXPERIMENTADAS Y GARANTIDAS

Depósitos: Loja, Huétor Tájar, Illora, Santafé, Padul y Dúrcal

CASA CENTRAL: San Agustín, 6.—Granada

SUCURSAL EN MALAGA: Fortuny, número 1

LA VEGA Azucarera Granadina (SOCIEDAD ANÓNIMA)

Fábrica de azúcar en Sierra Elvira (Atarfe)

OFICINAS EN GRANADA: CARRERA DEL GENIL, 77

La Purísima Concepción

Azucarera del Genil Sociedad Anónima fundada en 1902

Despacho: Gran Vía de Colón, 4 entresuelo

Nueva sucursal de Ntra. Sra. del Rosario HIJOS DEL CORZO

PAN DE FLOR Y PAN DE ACEITE DE TODAS CLASES

Despacho: Calle Carpinteros esquina a la del Milagro. Se reciben encargos.

Telegramas y Telefonemas de Madrid, Provincias y Extranjero

Hemorragia (Furgación) de cura con **Electrol**
FARMACIA JOSE JIMENEZ
 REYES CATÓLICOS, 62, GRANADA
 U por mover: Pérez Murin o C.ª-Madrid

MADRID LAS CORTES Senado

Sesión del día 24 de Mayo

Abre la sesión el señor Sánchez de Toca, á las cinco menos cuarto. En el banco azul, se encuentran los señores marqueses de Lema, Fernández Prida, Vizconde de Eza y conde Lizárraga.

Ruegos y preguntas

El marqués de Hermida se ocupa del arancel en relación con el aceite y pide protección para la agricultura.

Aboga por la protección de las cooperativas y muy especialmente por las de las casas baratas.

Le contesta el ministro del Trabajo.

El señor Rodríguez se ocupa del problema arancelario y defiende la necesidad de proteger á la industria nacional.

Le contesta el ministro de Estado, que el Gobierno se preocupa de ello.

Interviene el marqués de Cortina como asimismo el señor Echevarría, que trata de la industria metalúrgica de Bilbao.

Orden del día

Se entra en el orden del día, se aprueba un crédito extraordinario para Instrucción pública, y se levanta la sesión.

Congreso

Sesión del día 24 de Mayo

El señor Sánchez Guerra abre la sesión á las tres y media.

Se encuentran en el banco azul, los ministros de la Gobernación, Fomento y Gracia y Justicia.

Se hacen varios ruegos sin interés.

El señor Guerra del Río se ocupa de la muerte en Barcelona de un individuo conocido por el Brasileño, á quien se le aplicó la ley de fugas.

Ruega al ministro de la Gobernación que se utilicen los coches celulares para evitar estos casos que sólo se producen yendo los detenidos a pie. Por más—dice—que tal vez se realicen estos casos con la complicidad de algunos ministros.

Trata después de las conducciones por carretera y termina pidiendo que se utilice para ello el ferrocarril para no hacer más lastimoso el estado de los presos.

Le contesta el ministro de la Gobernación, ofreciendo enterarse de los hechos denunciados, si bien hay que tener en cuenta que siempre se exageran las cosas.

El señor Guerra del Río rectifica. El señor Benítez de Lugo explica su anunciada interpellación acerca de la crisis del mercado.

Recoge la teoría del Gobierno sobre que no se debe intervenir en el alza, abogando porque no se intervenga tampoco en la baja del mercado.

Se suspende el debate. Se entra en el orden del día, y continúa el debate sobre

El proyecto de Tabacos

El conde Romanones interviene, para manifestar que las oposiciones no han hecho aún obstrucción al Gobierno, recordando que en el Mensaje de la Corona fueron aprobados sin discusión todos los asuntos.

Pero las Cortes—agrega—llevan funcionando tres meses y nada se ha hecho de valor, pues solo van aprobadas cinco Leyes.

Pregunta si ha de seguirse así, porque las oposiciones que no tienen inconveniente en que se promuevan las sesiones, no quieren pasar porque se aplique la guillotina á un proyecto.

Es necesario que todo se discuta ampliamente; pues si se insiste en lo de la guillotina, las oposiciones retirarán cuantas ventajas ofrecen, y obstruirán todo cuanto puedan.

Pregunta qué se ha hecho del proyecto de reforma del Código Penal.

Anuncia que no se proponen las izquierdas gubernamentales pedir votación nominal como ofreció al señor Cierva cuando supo sus proyectos.

Considera que la guillotina es una provocación.

Termina diciendo: Sois un Gobierno interino y de ahí que no pase un día sin que se hable de crisis.

El señor Villanueva: Dice que está bien definida la actitud de los demócratas frente al proyecto de Tabacos

A nosotros—dice—nos parece mal que no se recabe todo el provecho posible para el Estado, pues ya que en los tres últimos años ha aumentado la renta, se ha debido aprovechar esos momentos para incautarse de la renta.

En todos los ramos liberales existe perfecta unanimidad para intentar una reforma sobre política financiera. Y esto nos da derecho a quejarnos de la política que seguís por considerarla equivocada.

Pone de relieve la grave situación del proyecto de Tabacos, y señala que el magno problema de Fomento aterrará en su lectura al ministro de Hacienda.

Dice que el proyecto se puede aprobar sin oposición pero discutiéndose con tiempo.

El ministro de Fomento: Nosotros confiamos en el patriotismo de las oposiciones.

El señor Villanueva: Una cosa es el patriotismo y otra el dinero. De lo primero damos mucho; de lo segundo, poco.

Dice que el Gobierno se encuentra en plena orgía y que no se contenta ni a productores ni consumidores.

El ministro de Hacienda reconoce que la labor parlamentaria va muy lenta.

Califica de injusto al señor Villanueva, para con el partido conservador.

Cita que las reformas introducidas en la Hacienda, han producido aumento grande en los ingresos, por más que no es ahora el momento de hablar de ello.

El conde de Romanones dice que el ministro de Hacienda es un excelente discípulo del señor Allendesalazar, pues no contesta á lo que se le pregunta, sino que desvía los asuntos.

Alude nuevamente á la aplicación de la guillotina y á que nada se ha hecho de provecho.

El ministro de Hacienda considera que no será preciso en esta ocasión.

El conde de Romanones interesa que se le diga si tiene fecha señalada el Presidente para aprobar el proyecto de Tabacos, y en tal caso, si no se amplían las sesiones, si se irá á la guillotina.

El señor Sánchez Guerra propone que se amplíen las horas de sesión.

El ministro de Hacienda manifiesta que después de las facilidades que ofrecen las oposiciones, y como la discusión ha de ser lenta dado que hay una fecha fijada para su aprobación, deben ampliarse las horas de sesiones.

El conde de Romanones: Ahora nos falta conocer el criterio del Presidente del Consejo.

El señor Allendesalazar, coincide con el ministro de Hacienda.

Dice que no debe producir alarma la aplicación de la guillotina, pues siempre se echó mano de ella para la aprobación de los proyectos á fecha fija.

Se acuerda la prórroga de la sesión propuesta por el Presidente de la Cámara.

El Sr. Prieto hace resaltar que el Gobierno está resuelto á aplicar la guillotina y el conde de Romanones tiene anunciada la obstrucción si no cumple su ofrecimiento sacrificando la obra legislativa.

Terminada la discusión de la totalidad del proyecto, se entra en el articulado.

El señor Serra presenta una enmienda al artículo primero, que es contestada por el señor Esteve y se desecha.

A otra enmienda del señor Soto Requena, contesta el señor Ucera por la comisión, siendo rechazada también.

El señor Alba pregunta, si es que el Gobierno no está dispuesto á admitir ninguna enmienda, y si el Gobierno ha consultado en ese caso con la Tabacalera, porque entonces las oposiciones hacen el ridículo.

El ministro de Hacienda, lo niega, pero dice que se ha llegado a un punto sobre el que no es posible transigir, si bien (más adelante, podrán admitirse enmiendas.

Los alistas piden votación nominal, y es desechada otra enmienda por 46 votos contra 21.

El señor Ruiz presenta otra sobre el plazo de diez años concedida para la prórroga, siendo en votación nominal, desechada por 61 votos contra 16.

Otra nueva enmienda es también desechada.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

Noticias varias

Regreso del Rey

Esta mañana, á las diez y media, regresó de Andalucía el Rey. En la estación le recibieron la Reina, el Gobierno y las autoridades.

Don Alfonso marchó desde la estación al domicilio del marqués de Estella, dando el pésame á la familia del finado.

Seguidamente se trasladó á Palacio, recibiendo en audiencia á la eminente trágica francesa Sarah Bernhardt, é imponiéndola la Cruz de Alfonso XII.

Sarah, emocionadísima, dió las gracias al Soberano.

Entierro del marqués de Estella

Esta mañana se verificó el entierro del cadáver del marqués de Estella.

Desde las nueve daban guardia al cadáver una sección de Alabarderos y una compañía del Regimiento de Covadonga con bandera y música. No llegó á tiempo una compañía de Sicilia, del que era corrael honorario el difunto.

Las fuerzas de la guarnición cubrieron la carrera.

Organizóse la comitiva, yendo el féretro sobre un arnón de artillería.

A la derecha de éste marchaba el capitán general de Madrid señor Aguilera.

Las cintas que pendían del féretro las llevaban el marqués de la Mina, el señor Rolland y los generales Weyler, Marina, Olaguer e Ibañez Muñoz.

Iban en la presidencia del duelo el marqués de la Torrecilla en representación de los Reyes, todo el Gobierno, los presidentes de las Cámaras, los sobrinos del finado y varios prelados.

En el duelo, que era imponente, figuraban políticos, aristócratas, elemento militar y representantes de centros oficiales.

Se ha inaugurado la exposición prehistórica, asistiendo los Reyes, el ministro de Instrucción pública y personalidades.

Exposición

Se ha inaugurado la exposición prehistórica, asistiendo los Reyes, el ministro de Instrucción pública y personalidades.

¿Dimite Arguelles?

Esta tarde circuló un rumor. Asegurábase que un caracterizado diputado ministerial dijo que el ministro de Hacienda había presentado la dimisión, en el Consejo de ayer, en vista de las equivocaciones observadas en la confección del arancel, lo que motivó la intervención del Presidente del Consejo.

Declárase que la resolución del ministro no se ha hecho pública todavía, porque esperaba las derivaciones que pudiera tener el debate sobre la situación económica.

Los vitivinicultores

Al llegar hoy al Congreso, observóse que frente á la puerta de la calle Floridablanca había varios grupos.

Era que los representantes de las regiones vitivinícolas iban á entrevistarse con los representantes en Cortes para comunicarles sus últimos acuerdos.

Al mediodía celebrarán una reunión, aprobando unas conclusiones relacionadas con el gravamen de alcoholes.

Dichas conclusiones tienen por base una moción que será presentada al Congreso en vista de que el ministro de Hacienda no acepta las peticiones de los vitivinicultores.

Defenderá la enmienda el señor Villanueva.

El almuerzo de los cuatro

Ha sido muy comentado que hoy almorzarán en Lardhy los señores Alba, Romanones, Alhucemas y Melquiades Alvarez.

Los cuatro cambiaron impresiones respecto á la situación política y fijaron la línea de conducta á seguir.

El viaje del Rey.—La Cierva satisfecho

En los pasillos del Congreso, fué felicitado hoy el ministro de Fomento por el brillante resultado del viaje del Rey á Andalucía.

El señor La Cierva mostrábase satisfechísimo del resultado del viaje del Monarca.

Un periodista dijo al ministro de Fomento que el viaje había sido como una rogativa, pues con el han venido las lluvias.

—En efecto respondió el ministro—pues parece ser que el conflicto del fluido eléctrico quedará solucionado, puesto que se llenarán las balsas y las industrias que estaban patalizadas reanudarán su trabajo.

Veremos si la lluvia nos da la solución.

Lo de Portugal

En la legación de Portugal han facilitado hoy la siguiente nota: «No tiene fundamento la noticia publicada respecto á una revolución en la capital de Portugal.

El orden no ha sufrido alteración.

Ha sido aceptada la dimisión del Gobierno y el Presidente de la República ha llamado á consulta á los jefes políticos.

Reina tranquilidad completa en todo el país».

Tres opiniones liberales

Interrogado el señor Alba sobre lo tratado durante el banquete de los cuatro prohombres liberales, ha dicho:

«La comida ha sido buena, pero no ha habido repostería.

Después fué preguntado sobre lo mismo D. Melquiades Alvarez, el cual ha manifestado:

«En esta comida no ha habido pasteles; ya saben ustedes que ese postre le va mal á mi estómago.

El conde de Romanones hizo resaltar la esterilidad de las Cortes, por la falta de autoridad y de Gobierno.

Condenó la aplicación de la guillotina en el proyecto de tabacos, por más que si se intenta es solo como acción.

Refirióse á su breve discurso en

el Congreso, en que tuvo un cuerpo á cuerpo dialéctico con el señor La Cierva, quien tiene el criterio de que sus proyectos dependen del patriotismo ajeno, sin duda porque se cree poseedor de esa virtud, y la hace resaltar cuando aspira á que sus asuntos salgan adelante, sea como sea, sin discutirse.

Provincias

Una conferencia

Bilbao. En la Sociedad El Sitio ha dado una conferencia el exministro de Fomento don Angel Ossorio y Gallardo.

La conferencia duró hora y media, y el conferenciante fué aplaudidísimo.

El temporal

Valencia.—Continúa el temporal de lluvias.

En Alcira, a las cinco de la tarde, se desbordó el río, inundando los barrios bajos.

Las cosechas se han perdido por completo.

El río Júcar lleva una altura de cuatro metro sobre su nivel ordinario.

Desbordamiento

Vitoria.—Se desbordó el río, inundándose los campos y los talleres metalúrgicos.

Las pérdidas son enormes.

En huelga

Valencia.—En Sueca se han declarado en huelga los obreros que se dedican a la siembra del arroz.

A la frontera

San Sebastián.—Han sido transportados a la frontera un noruego, un ruso y cinco sindicalistas.

Blasco Ibañez

Valencia.—Marcharon a Pelliscol el alcalde y el señor Blasco Ibañez.

Este último hará viajes diarios a Valencia.

Viajero

Vigo.—Ha llegado el hermano del Presidente de la República del Brasil.

Recibióle el consul, las autoridades y otras personas.

Dos muertos por un rayo

—Badajoz.—En el pueblo de Nogales ha descargado una horrible tormenta.

Un rayo causó la muerte de dos individuos que iban en caballerías, las que también quedaron carbonizadas.

Teatro Isabel la Católica

La compañía del teatro Infanta Isabel de Madrid, anuncia para hoy la comedia en tres actos de los hermanos Quintero, titulada «Doña Clarines», obra de la que hace una creación la gran actriz Joaquina Pino.

Para fin de fiesta se anuncia la opereta en un acto de Sinesio Delgado, que está escrita expresamente para esta compañía y que lleva por título «Su Alteza se casa». La función esta noche dará principio, después de terminado el castillo.

TEATRO CERVANTES

Mañana jueves abre de nuevo sus puertas este coliseo con un programa altamente sugestivo, pues empezará el espectáculo con una película atrayente, tomando parte después la bailarina y cupletista Esperanza Benito y como atracción la famosa cantante de aires regionales que tantas simpatías cuenta en Granada, Pilar Garcia.

ECOS DE SOCIEDAD

Ayer salió para Madrid, el jefe del partido reformista, don Antonio Jiménez López, acompañado de su hijo mayor.

—Después de pasar en Granada algunos días, hoy regresará á la Corte, nuestro querido amigo y paisano el redactor de «La Libertad», don José Ruiz Conejo.

—Ha regresado de Marmolejo, acompañado de su esposa y de sus encantadoras hijas, el propietario don Manuel Alva Romero.

—La preciosa niña de 6 años María de Lourdes Ramos Ramos, ha obtenido la calificación de sobresaliente y premio, en los exámenes del primer año de solfeo verificados en la Sociedad Económica.

—Se encuentra en Granada, con su esposa, el juez de instrucción, paisano y querido amigo nuestro, don Manuel de la Plaza.

—Ha regresado de Madrid, el director de los Tranvías, D. Alfredo Velasco.

—Han regresado á Málaga, después de haber permanecido varios días en nuestra capital, cuyos tesoros naturales y artísticos les han encantado, los señores don Francisco de P. y don Agustín Pérez Martín. El primero de ellos hizo brillantemente en la Audiencia los exámenes de secretarios de Juzgados municipales, obteniendo la nota de Sobresaliente, por cuyo triunfo le damos la más cumplida enhorabuena.

—De paso para Granada, donde permanecerán durante las fiestas del Corpus, se encuentran en Peligros el abogado don Diego Romero Varela y su esposa doña Concepción Villegas López.

—Continúa enferma de cuidado, la bella señorita María García Jiménez Gavarré.

—Está en Granada, el diputado á Cortes por Alhama, don Joaquín Montes Jovellar.

—Para el joven y distinguido domerciante de esta plaza, don Alfonso Carricero Echevarría, fué ayer pedida la mano de la encantadora señorita Pepita López Sotol, hija de nuestro querido amigo el diputado provincial don Miguel López

Sáz. La boda se efectuará el próximo Otoño.

—En reñidas oposiciones han obtenido la calificación de matrícula de honor en la asignatura de Aritmética y Geometría (Bachillerato) los estudiosos escolares don Julio Berbel Berbel y don Antonio López Mira, alumnos del colegio de San Fernando.

—El Gran Hotel España, de Lanjarón, queda abierto al público en la presente temporada.

—Para corsés elegantes y fajas ventrales higiénicas, la fábrica «La Española», Bibarramba, 30.

Coliseo Olympia

Al disponerme á hacer la crítica de «La chica del gato», estrenada anoche, me encuentro el periódico totalmente invadido de original. Lo avanzado de la hora en que se termina el espectáculo, unido á la formidable cantidad de «cosas» que no se pueden publicar, impide que sea lo extenso que mi buena voluntad desea.

Arniches con «La chica del gato» ha escrito una comedia más, el público encuentra en ella motivos de expansión y de regocijo. Tiene momentos de interés y sobre todo de técnica admirable. Gustó mucho.

Carmen Oliver Cobeña hizo una chica madrileña con mucho arte, aunque reconozco que en su temperamento y su espíritu hay más amor, más cariño en comedias de más profundidad.

Riquelme admirable en su papel de «Paco». Nos gustó su labor extraordinariamente. Los demás cumplieron muy acertadamente.

«La chica del gato» fué un éxito para la compañía, tanto que esta noche vuelve á ponerla en escena.

Mi compañero R. C. viene del Isabel la Católica, y el Director «le prohíbe» hacer nada. Es absolutamente imposible. No hay disponible ni un cuarto de tira, que decimos nosotros.

Lo diré, sí, la obra de Muñoz Seca «El fresco del fuego» es tan graciosa, que mi compañero, enfrente de mí y acordándose de Alarcón, se rie desafortadamente.—J. C.

LA AVIACION

Ayer, á la una y media de la tarde, aterrizó en el Hipódromo de Armilla el aviador Haviland pilotando un aparato Bristol.

Acompañan al aviador como pasajeras, las bellas artistas Carmen Rosales y Carmen de Granada.

El aparato salió de Madrid á las nueve de la mañana, en vuelo directo hacia Granada, pero se desvió y tomó la dirección de Almería, por lo que perdió algún tiempo.

Modificó la dirección y equivocadamente aterrizó en Guadix, donde solo se detuvieron breves instantes para avisar telefónicamente á Granada su próxima llegada, pero fué tal la rapidez, que el aparato llegó antes que el despacho.

Sobre Granada hizo el aparato algunas evoluciones antes de continuar hacia el Hipódromo.

El aviador señor Bayo, llegará hoy por la mañana pilotando otro aparato.

VIDA JUDICIAL

Los procesados por robo, Antonio Gallegos, Antonio Rodríguez Esgañuela y José Castañeda Aguilera, fueron anteayer defendidos en la Audiencia: el primero, por el señor Tello y los otros, por el señor Sanchez Chacón, que obtuvieron del jurado veredicto de inculpabilidad, siendo puestos en libertad los procesados.

—El magistrado de esta Audiencia, don Santiago Cardell y Torres, ha sido nombrado presidente del tribunal de oposiciones á médicos forenses y de la prisión preventiva de este territorio.

—Ha comenzado á hacer uso de treinta días de licencia el juez de primera instancia de Vera, don Manuel de la Plaza Navarro.

—Ha sido nombrado juez de primera instancia de Melilla, don Alfredo Aguirre y Guerrero. De la Carolina, don José Pérez y Pérez, y de Berja, don Vicente Henche y Yague.

—En los exámenes de procuradores verificados ayer en esta Audiencia, han sido aprobados los siguientes:

Don Javier Valencia, sobresaliente; don Francisco Carmona Buendía, don Gabriel Delgado Martínez, don Pedro Pérez Manrubia, don José Martín Ruiz, don Juan Martínez Pozo, don Félix Muela Moreno y don Juan de la Torre Lopez, aprobados.

Señalamientos para hoy

Sala de lo civil.—Juzgado Orgiva: Don Rogelio Pérez, con don Fernando Cobo, sobre reposición; abogados, señores Gonzalez Carrascosa y Martos; procuradores, señores Martín Quesada y Pérez Bellido; secretario, señor Serra.

Sala de lo criminal.—Sección 2.ª—Juzgado del Sagrario: Contra Manuel Carrillo Garrido, por robo. Tribunal de jurado; abogados, señores Tello y Ramirez Andrés; procuradores, señores Cano y Mesa; secretario, señor Serra.

NOTAS TAURINAS

La corrida de mañana

Hoy, desde las nueve de la mañana estará abierta al público la taquilla oficial, Escudo del Carmen, 17, poniéndose a la venta las entradas y las pocas localidades que quedan para la magnífica corrida de toros en la que actuarán de matadores Varellito, Chicuelo y Granero, los cuales se las entenderán con seis magníficos ejemplares de don Felipe de Pablo Romero.

El ganado está de manifiesto hoy de cinco á siete de la tarde.

Hoy llegarán en el correo de Madrid los espadas que han de tomar parte en la corrida de mañana.

Belotín Religioso

Cultos para hoy

Santos del día.—San Gregorio y Santa María Magdalena de Pazzi.

Jubiléo de las 40 horas.—En la iglesia del Angel Custodio.

Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla, a las nueve y cuarto. En el Angel Custodio, á igual hora.

Misa de doce.—En Nuestra Señora de las Angustias, San Justo, la Magdalena y el Angel Custodio.

BANCO HISPANO AMERICANO

Capital: 100.000.000 de pesetas

SUCURSAL GRANADA

Gran Viade Colón, 1

Edificio de su propiedad

Realiza, dando grandes facilidades todas las operaciones propias de esta establecimiento y en especial, las de España con las Repúblicas de la América Latina.

Servicio bancario que ha demostrado ser ventajoso para todas las operaciones en que le utiliza su clientela.

Cajas de Alquiler

Este banco pone a la disposición del público, en su local, instalado al efecto con todas las seguridades que la experiencia aconseja, un departamento de Cajas de alquiler para la conservación de valores, documentos, joyas, encajes, objetos preciosos, etc. etc.

Este departamento está abierto desde las diez de la mañana hasta la una y desde las tres a las siete de la tarde.

Precios de estas cajas

Cajas serie A: Mes, 5 pesetas; Semestres, 17'50; Año, 30. Cajas B: Mes, 10 pesetas; Semestre 35; Año, 55.